

门徒训练概要

属灵带领基要
带领指南

饶恕与和好 第四课：和好的步骤

导论

这一课是门徒训练概要里 *饶恕与和好* 单元的一部分。在我们生命中接受神的饶恕，并将这一份饶恕延伸到他人身上并不容易，因为饶恕他人与我们的自然倾向是相悖的。但是当我们容许神改变我们的心思意念时，我们就可以经历到与神以及与他人和好。本课程将探索饶恕的圣经基础、和好所需要的过程，以及如何使人与他人和平共处。课程中也将考察人与人之间，或在群体的成员之间所需要的饶恕。

对象

这一系列课程的对象是在信仰上迈向成熟并渴望事奉神的信徒。这些课程对牧者、教会带领人、导师或教师尤其有帮助，对希望增进自己与神关系的人也有益处。

带领指南是要帮助组长预备课程，可同时和门徒训练概要的其他材料一起结合运用。请访问我们的网站 www.dechinese.org。



饶恕与和好

第四课：和好的步骤

目的

本课概述了两个人之间、或者群体内两个小组之间的和好步骤。我们将考察和好时会面临的挑战，以及在对方不愿意或不在场接受饶恕时，如何给予饶恕的问题。

带领指南

我们或许会意识到，我们应当饶恕某个得罪我们的人，或者我们必须为了我们做过的某件事而请求他人的饶恕。但事实上，我们要如何开启这场对话呢？这其中涉及很多情绪、伤害和心痛！重新面对过去的问题并不容易，把过去的问题留在过去或根本假装这些问题没有发生似乎更简单和更安全。但和好是福音的典范，而饶恕更是能反映出神的慈悲怜悯的恩慈行为。当我们采取虽然困难但很重要的步骤来进行和好时，这些过去的伤痛也可以产生好的结果。根据你所在团体的问题和过去的历史，设计出一些你的组员们都可以了解的假设情况，可考虑让组员们进行角色扮演，或一起讨论在每个情况下如何和好。你也可以邀请一位经历过和好过程的嘉宾，请他分享“和好”在他的生活中意味着什么。若需要更多的相关故事，请参考每一课的《属灵带领基要》。

开场

(选择两或三个问题)

- ❖ 你相信一个人有可能改变他的自然天性吗？之前可恨、邪恶、或有罪的人，有可能转变成更好的人吗？如果的确是有可能的话，又是如何发生的呢？
- ❖ 你学习到什么是可以帮助你与他人建立更好关系的？有什么是你需要悔改的吗？
- ❖ 当你与你的配偶、兄弟姐妹、父母或朋友产生冲突时，和好的最大障碍是什么？



研读

从以下几点来指导组员

教导：

- ❖ **修复与重建：**罪阻碍了我们与神的相交，也打破了爱、友谊和家庭的连系。福音就是关于和好，使原本与神疏远的我们，能重新回到与神的完全相交之中。当我们与以前得罪我们的人和好时，我们就展示出了神的爱和饶恕。和好的目的是让双方能够修复他们之间的破裂关系，让彼此再次重归于好。
 - **相信福音：**我们所相信的福音是我们信靠耶稣基督有能力洗净我们的罪，并更新我们。我们也相信，神能把我们从罪恶感和过去的罪中释放出来。没有这种洁净和改变，和好就不可能真正实现。你相信福音已经改变了你吗？（罗马书 1:6；哥林多后书 5:17）
 - **和好与饶恕不同：**注意到和好与饶恕之间的区别是很重要的。
 - **饶恕是单向的：**我们可以饶恕一个没有要求得饶恕的人，这包括已经死去，或因任何理由而不再出现在我们生活中的人。耶稣请求神饶恕那些伤害了他且不悔改的人（路加福音 23:34）。你也可以饶恕一个不悔改的人——尽管这很困难。饶恕可以把你从报复、愤怒和仇恨中释放出来，并且对你及你所饶恕的那个人都有好处。
 - **和好是双向的：**我们只能与愿意悔改的人和好。和好的过程包括：双方就一方所犯下的罪有相同的看法，一方请求饶恕，一方给予饶恕，然后采取行动以恢复关系。饶恕有两个重点：被得罪者的饶恕，以及得罪者的悔改。如此和好才能逐渐开始发展，甚至最终可能使友谊和信任完全恢复。

任务：

福音最终的核心，是神的大能工作使祂的儿女能与祂自己和好。请将组员分成小组，阅读其中一组经文，并讨论下面问题的答案。其中第二段经文，是每一组都一样的。

第一组	第二组	第三组
罗马书 5:10-11 路加福音 15:11-32	歌罗西书 1:21-23 路加福音 15:11-32	以弗所书 2:12-19 路加福音 15:11-32

关于第一段圣经经文的问题：

什么关系被打破需要和好？

谁处于提供和好的位置上，以及要通过什么方式来和好？

神如何透过我们来完成和好？



关于路加福音 15:11-32 的问题：

在这段经文中，谁与谁和好了；要完成和好，需要先发生什么事？

在这段经文中，你比较认同浪子、父亲、还是浪子的哥哥？

在这个浪子的故事里，哪里显示出悔改？而悔改又成就了什么？

教导：

- ❖ **当需要和好时：**要医治一段破裂的关系，需要花上时间和努力，且医治的过程甚至可能是痛苦的。圣经里教导了一些关于破裂关系的重点。
 - **和好展现了福音的工作：**耶稣为了使我们与神和好，而死在十字架上。我们可以通过修复破裂的关系，来表明神的和好。请想想神的话语中关于这方面说了什么：
 - 哥林多后书 5:16-21
 - **我们应当寻求和好：**因为我们已经被赋予和好的使命——就是要看到他人与神恢复关系——所以主动提出和好的应当是我们，而不是得罪我们的人。这是我们作为和平使者的角色。若不与某人和好，实际上便阻碍了我们的使命，也阻碍了我们与神之间的关系！
 - 马太福音 5:23-26
 - 路加福音 17:3
 - **我们应当对彼此负责：**如果某人、特别是一位基督徒弟兄或姐妹，以某种极端或不道德的方式得罪了我们，我们就有责任让他们对他们的行为负责。饶恕并不意味着放纵罪恶，和好是要求悔改的。为了达到这一点，我们可能需要亲自向他们指出罪恶，如果他们不听，就要把他们的错误告诉教会的领袖。这一定要在爱的前提下完成，并且应该按照下述经文所描述的过程来进行：马太福音 18:15-17。

提问：

根据马太福音 7:1-5,

在与另一个人的罪对质之前，我们必须先做些什么？

在省察我们自己的行为 and 态度时，我们如何能确定并没有欺骗自己？有什么能帮助我们更清楚地看见自己的罪恶和缺点？

如何以讨神喜悦的方式与人对质？



教导：

- ❖ **真心悔改：**虽然饶恕一个得罪者，可以为受损的关系带来很大的缓解；但是，完整的医治还需要得罪者也承认他的罪行并悔改才能完全。我们必须意识到悔改有分真心与假意；只有真实的悔改才能恢复信任与修复关系。一个人要悔改，需要付出时间和祷告的代价。以下是某人正在经历真心悔改的指标：
 - **承认错误：**真心悔改的人愿意为自己的罪、错误、和伤害行为承担责任。他们明确理解他们做了什么，并同意这是错误的。
 - **接纳责任：**真心悔改的人会接纳其他人对他们生命的问责，也接纳敬虔之人的谴责，并为了不再重犯而寻求帮助。
 - **停止伤害：**真心悔改的人不会继续做伤害人的行为。他们也许在打破旧习上会有挣扎，但还是会尽最大的努力来停止伤害。
 - **不自我辩护或开脱：**当提到伤害人的行为时，真心悔改的人不会自我辩护，不会为自己的行为找藉口，也不会忽视自己的行为。他们不会忿忿不平，反而谦虚自守。
 - **甘愿赔偿：**如果可能的话，真心悔改的人愿意对失去的东西作出赔偿，这并不是为了抵销已经做过的事情，而是为了表明他们的悔改。有时这可能会涉及服刑——如果执法官员认为有必要的话。或者，如果有人冒犯他人的方式是公开诬告，那他们会提出公开的道歉声明以表悔意。只要有任何行动可以有助于修复关系或恢复失去的东西，真心悔改的人都会去做。
- ❖ **和好的步骤：**两个人之间一方得罪另一方后，当他们的关系被修补时，神就得了荣耀。和好需要双方对罪都有相同的看法，而双方在继续前行时的步骤则有所不同。
 - **以下是和好过程的可能步骤：**

如果是你伤害了对方	
1	承认你的罪和过犯。
2	解释是什么让你改变心意？
3	请求对方饶恕。
4	表明你的悔改。
5	采取行动，重建关系。

如果是对方伤害了你	
1	主动接触他们，指出他们的过犯。
2	说明他们的过犯如何伤害到你。
3	主动提出饶恕。
4	如果他们悔改，就接受他们的道歉。
5	采取行动，重建关系。



- **第一步：**如果可能的话，亲自见面是最好的。与对方约定好时间，找一个安静不容易分心的地方与对方见面。因为没有人是无罪的，所以双方都有可能得罪对方（事实上也经常是如此）。所以当你接触某人想要和好时，请先谦卑地省察自己，求神告诉你是否有任何事情，是你必须先向对方道歉的。
 - **第二步：**得罪者必须听到并理解你为什么提出饶恕。帮助他们从你的角度体会目前的情况，且要保持冷静，不要将此当作愤怒、报复或让他们感到内疚的大好机会。以类似如下的词句来说明现况：“当这样的情况发生时，我感到……”，或者“你的行为对我的生活产生的结果是……”。或者，如果有什么是你需要道歉的，请类似这样解释：“我现在意识到我当时所做的是错的……”，或者“我知道我那时的行为一定伤害了你”。请记得要以温柔和关爱的态度来说。
 - **第三步：**你可以在这个阶段请求饶恕、或提出饶恕——或者二者一起！饶恕之后，你永远不应该再次提起那个过错，因为你已经放弃了以此对付他人的权利。也没有必要确定谁要负更大的责任，因为这种情况很可能是双方共同造成的。
 - **第四步：**悔改是通过真心懊悔、诚实面对、谦卑认错和行为改变来传达的。如果他们再犯罪，就表明他们没有真正悔改。在这种情况下，你可以再次饶恕，但要再和好可能就困难了。
 - **第五步：**要在修复的关系中重新建立信任，需要刻意的安排。有时可以为未来的互动制定规则，例如停止暴力、财务责任重新分配、为药物滥用寻求治疗、不再有婚外情等等。和好的过程应该清楚地列出共同期待的目标，以便一同向前迈进。一起用餐、共同工作、互赠礼物、彼此服事，都可以显示出对恢复关系的信任。
- ❖ **解决犹豫：**许多人都会对于要与伤害我们的人和好感到犹豫，因此在给予某人饶恕和恩慈之前，先找到我们犹豫的根源并处理它是很重要的。对自己诚实——明白创伤是需要时间来医治的。看看以下这些是否是让你犹豫要不要和好的背后原因：
- **害怕再次受伤：**我们必须诚实地面对我们的恐惧，并把它们交托给神。想保护自己免受对方的情绪或身体的再次伤害是很自然的反应，但如果得罪我们的人真心悔改了，我们也绝不能让自己的恐惧阻碍了和好之路。在重建信任的过程中，可能有一段时间双方的关系还需要一点界限。但我们必须选择相信神，不再活在恐惧中（箴言 18:10）。
 - **不相信对方能改变：**如果我们拒绝相信，曾经伤害过我们的人有能力改变，那么我们就是在否认神的能力。我们必须为得罪我们的人祷告，相信神能够改变他们；而在这个过程中，我们也必须有耐心（路加福音 1:37）。
 - **愤怒或仇恨：**有时我们会非常依恋我们的愤怒和仇恨。我们可能觉得它们在某种程度上保护着我们，或者我们以它们作为武器来反击。但在基督徒的生活中，没有愤怒和仇恨可存留的余地。请向其他信徒寻求帮助，来解决这些消极的感受，并向神承认你的罪（路加福音 6:27）。



- **不愿意放下受害者的身份：**当我们把自己看成是受害者时，经常就将它认定为自己的身份，不愿意轻易放弃。
 - 当你视自己为受害者时，你不会认为自己是一个能够掌握情况、或能够改变周遭环境的人。相反地，你的生活是由别人对你所做的、和他们控制你的方式来决定的。
 - 受害者总是寻求别人的关注，相信自己的受害身份值得受到注意。
 - 受害者总为自己找藉口，不用为自己的行为或所处的状况负责任。有时甚至会加入一个受害者团体，来继续感受自己的特别身份。
 - 但是维持受害者的心态，并不是神想要我们生活的方式！你需要明白你是否还认为自己是受害者；也要了解为了与得罪你的人和好，你需要做些什么。如果这种虐待者和受害者的关系持续了一段时间，你可能不知道如何再以任何其他方式来与人互动。这时你也许就需要群体的帮助，协助你再次建立健康的关系，并发展正向的新身份（提摩太后书 1:7）。

- **明白和好可能需要更多时间：**根据创伤的深度不同，和好可能需要很长的时间，也需要上帝和其他人的帮助，才能处理你所受到的伤害，并达到完全的好和。重点是，虽然和好并不是件容易的事，但这能归荣耀于神。同时也需要勇气和信心！想想有没有谁是你今日就需要与他和好的？

探讨

- ❖ 你有没有遇过某人为了你甚至都不知道他曾经做过的事情，而请求你饶恕？如果某人主动来找你，为了你其实不记得的事情而提出饶恕，你会如何反应？
- ❖ 如果你认识的某人经历了身体上的虐待和创伤，你会建议他们如何回应得罪他们的人？
- ❖ 有哪些实际的行动，可以帮助人修复他所得罪了的人的信任？
- ❖ 你如何能够成为和平使者，帮助他人彼此和好，以及帮助他人与神和好呢？你已经利用什么方式在这么做了？又有什么新方式是你开始做的？

祷告

以祷告结束这一课。祈求你的组员可以彼此找到饶恕与和好，以便他们能够经历到自由。祈求他们可以对他们的仇敌有爱和怜悯，以使他们的仇敌能从债中得释放，并且怜悯那些悔改的人。祈求他们可以成为和平使者，帮助他们所服事的人来修复破裂的关系。感谢主，为了祂的爱与赦免，使我们与神和好。